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Pravdepodobnost
Klasicka pravdepodobnost

Jav (A) - vysledok pokusu, ktory je mozné opakovat' za urcCitych podmienok niekolkokrat
Isty jav I, nemozny jav O.

m
Pravdepodobnost’ javu A P (A) - -

~ pocet vietkych moZnych priaznivych vysledkov javu A

P(A
(A) polet vietkych moZnych vysledkov pokusu

Pre isty a nemozny jav je P(I) =1 a P(() = 0.

Pre opacny jav plati P(A) =1 — P(A).

Ziadny = znamena 0 a nie viac Najviac 3 = znamena 0, 1, 2, 3 a nie viac

Aspon 2 = znamena dva a viac Najmenej 5 = znamena 5 a viac




7.3.
Pr. 1: Na policke je ndhodne rozostavenych 20 réznych knih, medzi ktorymi su 4 knihy

o pocitatoch. Aka je pravdepodobnost’ toho, Ze tieto 4 knihy su postavené vedla seba?
[1/285]



. 1.6
Pr. 2: . , : : .
Kazda ztroch krabic obsahuje 10 listkov oCislovanych od 1 do 10. Z kazdej krabice je

nahodne vytiahnuty jeden listok. UrCte pravdepodobnost’ toho, ze sucet Ccisel
na vytiahnutych listkoch je vic¢si ako 4. [0,996]



pr.3; 71L
Mame 10 vstupenick po 200 Sk, 3 vstupenky po 300 Sk a 2 po 500 Sk. Nahodne vyberieme

3 wvstupenky. Uréte pravdepodobnost’ toho, ze asponi 2 ztychto vstupeniek budi mat’
rovnaku cenu. [79/91]



Pr.4: 7.19.
Zo sady 32 kariet nahodne vyberieme 5. Aka je pravdepodobnost’ toho, Ze medzi nimi budu

aspon 3 rovnakej farby? [0,3415]
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Pr.5: 7.15.
Pocet bielych ako aj ¢iemych gul'd6cok v umne je 7. Urcte pravdepodobnost’ toho, ze medzi
Siestimi nahodne vybranymi gul'6¢kami bude prave k=0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 bielych gul'6¢ok.
[ 0,0023; 0,0490; 0,2448; 0,4079; 0,2448; 0,0490; 0,0023 |

P (A



Du:

7.4.
Student chce telefonovat svojmu priatelovi, ale zabudol posledné dvojcislie jeho
telefonneho ¢isla. Pamital si vSak, ze tieto 2 cislice su rozne a neparne. Zvolil ich teda
nahodne. Aka je pravdepodobnost toho, Ze ich uhadol? [1/20]

(a) Cislice 1, 2, 3, 4, 5 st po jednej napisané na piatich listkoch. Nahodne vyberieme tri listky a ulozime ich
vedla seba. Uréte pravdepodobnost toho, Ze takto vzniknuté trojciferné &islo bude parne. 10.4]

(c) Na policke je nahodne polozenych 17 réznych knih, medzi ktorymi je trojdielny roman. Uréte pravdepodob-
nost toho, Ze
a) diely roménu st postavené vedla seba;
b) diely roménu si usporiadané vedla seba podla naviiznosti zlava doprava. la) 5: b) 5]

(k) Triedny uéitel zistil, Ze 12 z 20 Studentov byva na stredogkolskom internéte. Nahodne vyberieme 8 studentov.
AkA je pravdepodobnost, Ze
a) 6 studenti byvaji na stredoskolskom interndte,
b) najmenej 3 Studenti byvaji na stredoskolskom internate. |a) 0,20538; b) 0,98456|

7.16.
Medzi 100 vyrobkami je 15 % nepodarkov. Na kontrolu kvality nadhodne vyberieme 10

kusov. Vypocitajte pravdepodobnost’ toho, Zz¢ medzi nimi bude najviac k = 1, 2, ... , 3
nepodarkov. [0,5375; 0,8295; 0,9592; 0,9937; 0,9994 ]



Pravdepodobnost
Podmienena pravdepodobnost

Pravdepodobnost’ javu A za predpokladu, ze nastal jav B (ak nastal jav B,
potom pre jav A)

P(AN B)
P(B)

P(AIB) =

Pravdepodobnost’ javu B za predpokladu, ze nastal jav A (ak nastal jav A,
potom pre jav B)

P(ANB)

P(B/A) =—; D

P(ii A;) = P(A1) - P(Az2]|A1) - P(A3|A1 N Ag) ...  P(AJAiNAxN---NA1)



Vlastnosti pravdepodobnosti

Pre disjunktné javy: ak AN B = 0, tak P(AU B) = P(A) + P(B)
pre [ubovolné javy A, B je P(AU B) = P(A) + P(B) — P(AN B);



Veta o uplnej pravdepodobnosti

Nech Hy, H., ..., H, st hypotézy (t. j. dplny systém disjunktnych javov). Potom
pre lubovolny jav A plati

P(A) = P(A|H1)- P(Hi)+ P(A[H,)- P(H2) +- - -+ P(A|H, ZP AlH;

Bayesov vzorec

Nech javy Hy, H,, ..., H, su hypotézy a A € T je lubovolny jav, pre ktory je
P(A) # 0. Potom pre kaZdi hypotézu H, je

p(HA) = —2WH) - PAIH) _ P(HK) - P(AHL)

P(A)
> P(H:) - P(A[H))
=1
Okrem toho plati ™", P(H;|A) = 1.




Pr. 1:

(a) ékolskj' prieskum zistil, ze 7 z 30 studentov chodi do skoly pesSo. Néhodne vyberieme postupne styroch
studentov. Aka je pravdepodobnost, Zze prvy a druhy vybrany Student chodi do Skoly peSo, ale treti a Stvrty
nechodi do skoly peso? [0,03231]



Pr. 2. 7.23.
Pravdepodobnost’ toho, Ze Zenaty muz pravidelne spori je 0,6; pravdepodobnost toho,
7e vydata zena pravidelne spori je 0,5 a pravdepodobnost’ toho, ze vydatd Zena pravidelne
spori, ak pravidelne spori jej muz, je 0.4. Urcte pravdepodobnost’ toho, zZe:
a) obaja pravidelne sporia,
b) pravidelne spori Zenaty muz, ak pravidelne spori jeho Zena;
¢) aspon jeden z manzelov pravidelne spori. [a) 0,24; b) 0,48; ¢) 0,86]



Pr. 3:

(¢) Pravdepodobnost uréitého ochorenia je 5%. Test na uréenie pritomnosti ochorenia ma spolahlivost 83%.
Aka je pravdepodobnost, Ze ndhodne vybrana testovana osoba ma pozitivoy vysledok testu? [0,203]



Preskusajte sa
Vyberte spravne tvrdenia.

1. Ak su dvajavy (mnoziny) A , A, disjunktné znamena to, ze

a)A1 ﬂAZ =O,
b) A, N A, % 0,
C)Al UAZ = 0.

2. Princip scitania hovori, ak su mnoziny A, , A, .. A, po dvojicaich disjunktné a |A4;| = n;
a)potom |[A;NA,NA; NA,|=n;+n,+ ...+n,
b) potom |[A; NA, NAs;  NA,| =n..n,. ..n,,
C) potom |A;UA, UA; UA,|=n+n,+ ..+n,.

3. Pri permutaciach bez opakovania, vytvarame
a) k — tice s n prvkovej mnoziny,
b) n — tice s n prvkovej mnoziny,
C) n —tice s k prvkovej mnoziny.

4. Kolko slov (aj neplnovyznamovych) mézeme vytvorit' zamenou poradia pismen v
slove MAMKA? PocCet slov je o o

a) V(53)—5——20’ b) ¢(53) = 2—10’ C) P'i(5) = 21211

= 30 -




5. Pri urCeni pocCtu vSetkych moznosti padnutia fubovolnych Cisel na dvoch kockach
pouzijeme

a) kombinacie,

b) permutacie s opakovanim,

Cc) variacie s opakovanim.

6. Pre kombinacné Cislo (Z) plati | |
| n. n n.
2 (Z) " k! (nn'— k)! & (Z) T k! ) (k) Tk (n+ k)

7. AK pri vytvarani k — tic s n prvkovej mnoziny nezavisi na poradi prvkov, ide o
a) permutacie,
b) variacie,
c) kombinacie.

8. V baliCku je 12 cukrikov troch réznych farieb. Kolko je moznosti vyberu 4 cukrikov, ak
tri maju byt rovnakej farby? PocCet moznosti je

2 B0 v B 90®) .o )
9. Ak je vo vrecku 10 gastanov a vyberame z neho najmenej 4, to znamena
a) ze vyberame 0 — 4 gastany,
b) ze vyberame 4 gastany,
c) ze vyberame 4 -10 gastanov,
d) ze vyberame 4 a 5 gastanov.



10. Ak hadzeme kockou 5 — krat a padne nam Cislo 6 dvakrat, potom pri vypocte
pravdepodobnosti padnutia Cisla 6 pri 5 hodoch je pocCet priaznivych pokusov
aym=5Db)n=2, c¢c)m=2, d) n=5.

11. Pravdepodobnost’ padnutia Cisla 6 na kocke z otazky 9 je
a) P (A)=2,25
b) P (A)=0,4
c) P(A)=0,2.



Spravne odpovede:
la, 2c, 3b, 4c, 5c¢, 6a, 7c, 8b, 9c, 10c, 11b

Hodnotenie:
0 — 2 nespravne odpovede — mas vedomosti s kombinatoriky a klasickej
pravdepodobnosti
3 - 5 nespravne odpovede — tvoje vedomosti su celkom dobre
6 a viac nespravnych odpovedi — tvoje vedomosti nie su postacujuce, odporuc¢am
sa na to eSte raz pozriet



